

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY



牢记总书记重托 推动治蜀兴川再上新台阶 ——学习贯彻四川省第十一次党代会精神

核心提示

四川省第十一次党代会,以习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略为统领,全面落实习近平总书记对四川工作的重要指示精神,提出要用建设美丽繁荣和谐四川的美好愿景凝聚奋进力量,推动治蜀兴川再上新台阶。落实四川省委的战略部署,必须筑牢四川绿色本底,夯实四川经济根基,厚植四川民生福祉。



加快建设美丽繁荣和谐四川

李后强

美丽繁荣和谐四川的内在联系

美丽四川、繁荣四川、和谐四川是不可分割的有机整体,三者相互联系、相互贯通、相互促进,能产生 1+1+1>3 的非线性效应,我们要一体坚持、一体贯彻,不能顾此失彼,也不能相互替代。

美丽繁荣和谐四川于中国梦四川篇章。美丽四川、繁荣四川、和谐四川构成中国梦四川篇章的三个基点。美丽繁荣和谐四川既是以习近平总书记为核心的党中央对四川的殷切期待,也是中国梦四川篇章的生动写照,承载着四川富民强省的美好夙愿,描绘了治蜀兴川的锦绣明天,汇集了巴蜀儿女的共同心愿。

美丽繁荣和谐四川全面小康的三个维度。美丽四川、繁荣四川、和谐四川,是科学描绘富有时代精神、彰显四川特色、反映人民心声的发展蓝图,三者的交集和公约数形成了四川的全面小康。三者从不同维度揭示了四川全面小康的基本要求,美丽是形象,是前提;繁荣是活力,是支撑;和谐是保障,是前提。三者缺一不可,必须共同发力,齐头并进。

建设美丽繁荣和谐四川,是一幅正在徐徐展开的绚丽画卷。只要我们坚定信心、鼓足干劲,巴蜀大地就一定能够走上一条更加美丽繁荣和谐的新蜀道,建设更加安逸、更加巴适的“新四川”。

建设美丽四川

“九天开出一成都,万户千门入画图”。习近平总书记指出,“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”。建设美丽四川,既追求巴山蜀水的景色美、形象美,也追求巴蜀儿女的行为美、心灵美,既要“天更蓝、地更绿、水更清”的自然生态之美,也要崇德向善、尊崇人文的多彩人文之美,充分绽放二者的互融互促之大美。

建设美丽四川的基本要义

美丽四川的核心是重构发展与资源环境关系。建设美丽四川,必须重新审视“旧人类中心主义”等错误思潮,牢固树立“以人为本、尊重自然”的新人本主义理念,坚定“保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力”理念。走生态优先绿色发展之路,不走资源枯竭、环境恶化的透支发展之路,自觉资源禀赋、环境恶化的透支发展之路,不走资源禀赋、环境恶化的透支发展之路,自觉资源禀赋、环境恶化的透支发展之路。

美丽四川关键要形成绿色发展制度体系。建设美丽四川是百年大计,要诉诸制



● 中国梦四川篇章的三个基点



● 美丽繁荣和谐与全面小康建设

度。要加快生态文明体制改革,着力建立系统完整的生态文明制度体系,加快形成源头严防、过程严管、损害严惩、责任追究的综合治理体系。要构建有利于绿色发展的市场化、法治化、制度化环境,创新和完善绿色发展制度机制,引导、规范和约束各类开发、利用、保护自然资源的行为。

建设美丽四川的重大意义

建设美丽四川关乎民族未来发展大计。当前,全球资源短缺已是不争的事实,四川的发展更是面临资源环境制约,大气、水、土壤等环境污染问题突出。四川规模以上工业增加值中,高耗能产业占比达 35.6%,超全国平均水平 3.5 个百分点。按照现行开发强度,煤炭资源将在 30 多年后开采完,天然气资源仅能使用 40 余年。四川省 16 个市州已无水环境容量,9 个市州已无大气环境容量,四川省范围的持续雾霾已给我们敲响了警钟。加快建设美丽四川,推进绿色发展,已经成为应对生态环境治理难题的唯一选项。

建设美丽四川孕育经济发展新动能

生态环境问题倒逼的全球“绿色产业革命”已经开始。阿里研究院发布的《2016 年度中国绿色消费者报告》显示,绿色消费者特征的在线人群达到 6500 万人,占淘宝活跃用户的 16%,近四年增长了 14 倍。四川拥有优良的生态条件,森林覆盖率比全国均值高 14 个百分点,号称“千河之省”,具有抢抓绿色新兴产业发展、培育发展新动能的独特竞争优势。

建设美丽四川的战略重心

始终突出生态优先绿色发展主线。作为长江上游重要生态屏障和水源涵养地,四川肩负着维护国家生态安全和水源安全的重任,“美丽四川”理念体现了四川省委一以贯之的责任担当。从“建设生态四川”,到“建设美丽四川”,再到本届四川省委提出“建设美丽繁荣和谐四川”,标志着“生态优先绿色发展”上升到“五位一体”和“四个全面”战略高度的新境界。要坚持把生态优先绿色发展作为四川省工作必须遵循的大逻辑,融入实施多点多极支撑发展、“两化”互动城乡统筹发展、创新驱动发展“三大发展战略”以及从经济大省向经济强省跨越、从总体小康向全面小康跨越的各方面和全过程。

着力构建和谐相融美丽城乡形态。推进美丽城镇与美丽乡村交相辉映、美丽山川与美丽人居有机融合,形成城市文明和农村文明相融合、生态文明与人类文明相辉映的现代新型城乡形态,建设城乡一体、生态宜居、各具特色的城乡体系。建设生态城镇,重在统筹城镇与山水林湖布局,合理规划城镇绿地系统,增加城镇“绿色细胞”。建设美丽乡村,重在遵循乡村自身发展规律,保留乡土韵味,留住青山绿水,记得住乡愁,使农村展现田园风光。

充分释放自然之美与人文之韵的聚变效应。四川有世界瞩目的壮丽河山,也有辉煌灿烂的巴蜀文化,厚重的历史文化底蕴为美丽四川增色添彩。充分绽放四川独特的自然生态之美、多彩人文之韵,重点是发挥二者相融互促产生的“1+1>2”的聚变效应。要依托四川多彩人文之韵实施“绿色巴

川”旅游行动计划,将大熊猫生态文化、蜀道三国文化、茶马古道文化、藏羌彝文化全面植入大成都、大九寨、大峨眉、大香格里拉等精品旅游线路。要把人文产业培育成为重要支柱产业,促进人文与旅游、生态、农业的深度融合、联动发展。

坚决打赢环境治理“三大战役”。良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉,是人与自然和谐相处的基础,是人民幸福、社会发展的根本基础。重拳出击、铁腕治污,集中打好大气、水、土壤污染治理防治三大攻坚战,用 5 年时间解决突出环境污染问题,化解群众的环境“焦虑症”,让人民群众呼吸上新鲜空气、喝上干净水、吃上放心食品,在优美的环境中工作生活。

建设繁荣四川

“濯锦清江万里流,云帆龙舸下扬州”。四川省委书记王东明深刻指出,“四川的基本省情决定了发展始终是第一要务,必须把经济建设作为兴省之要、把创新驱动转型发展作为核心任务”。建设繁荣四川,就是四川省综合实力提升和发展质量进一步优化,创新活力要进一步激发,实现经济大省向经济强省的历史跨越,夯实四川经济根基。

建设繁荣四川的基本内涵

建设繁荣四川要讲全面。“卉木繁荣,和风清穆。”“繁荣”一词,既指花卉树木茂盛、蓬勃发展,也指国民收入与经济活动高于正常水平的一个阶段,还指优秀文化作品不断

涌现,文化消费日趋活跃,等等。繁荣四川内涵丰富,既要物质丰富,也要精神丰富;既要经济繁荣,也要文化繁荣;既要城市繁荣,也要农村小康;既要单个民族的繁荣,也要中华民族的共同繁荣。恩格斯指出:“政治、法律、哲学、宗教、文学、艺术等的发展是以经济发展为基础的。但是,它们又都互相影响并对经济基础产生影响。”可见,经济发展与文化繁荣二者相互依存,不可偏废。

建设繁荣四川要讲协调。“唱和如一,官商协调”。增强协调性是繁荣四川建设的潜力所在。增强协调性,才能优化重塑四川发展振兴经济版图,使四川经济行稳致远。一是区域协调“大合唱”。既要把成都做强做大,让头雁领飞,又要加快壮大区域板块实力,推进市县联动发展,从而构建点极竞相发展、全域整体提升的新格局。二是城乡统筹“比翼飞”。要彻底改变过去资源配置上的“城市偏向”,打破城乡二元结构,形成优势互补、利益整合、共存共荣、良性互动的局面。三是“两个文明”一起抓。推动物质文明和精神文明协调发展是实现民族复兴中国梦四川篇章的重要支撑,要不断增强新形势下“两手抓、两手都要硬”的政治自觉、思想自觉、实践自觉。

建设繁荣四川要讲可持续。自 19 世纪英国爆发世界第一次经济危机以来,繁荣与萧条,如影相随。繁荣四川,必须是可持续性的。一方面,它要建立在人与自然和谐相处基础上;另一方面,要特别重视的持续转化。

建设繁荣四川是历史与现实的逻辑统一。建设繁荣四川有厚重的历史积淀。自秦汉以来,四川物资商品充裕,商业发达,文星璀璨。远在公元前 4 世纪,关中地区就已“隙陇蜀之货物而多贾”。成都天回镇老官山出土了人类最古老的织机,新疆发现了汉代蜀锦“五星出东方利中国”,张骞出使西域见到了来自四川的蜀布和邛杖。公元 238 年,魏明帝赠送日本女王的礼品就有精美的蜀锦。西晋学者左思在《蜀都赋》中称“栋宇相望,桑梓接连”。柳永称赞四川“地胜异,锦里风流,蚕市繁华,簇簇歌台舞榭”。成都不少地名得名于蜀锦蜀绣。濯锦之江称为锦江,管理织锦作坊的官署在锦江岸边,称为“锦官城”,锦官城所在区域则称为“锦里”。丝路千年繁华,催生世界最早的纸币“交子”,奠定了成都“扬一益二”的历史高度。与此同时,四川人文杰地灵,文脉绵长,文人辈出。“文翁治蜀文教敷,爱产扬雄与相如。唐有李白宋有苏,今有沫若和巴金。” [下转 P2]

热线电话: 400 990 3393
新闻热线: 028-86637530
投稿邮箱: cjb490@sina.com

企业日报微信公众平台
中国企业家网

本报常年法律顾问为闫永宁律师
手机: 13609110893

容拳道 RONGQUANDAO

引领心身健康 容拳成就梦想

www.rongquandao.com

纯正美国味
来自 Smithfield.
进口 Smithfield 猪肉原料

美式培根 美式火腿 美式香肠